
Lekce 3 

1. Čtěte a přeložte 

Humerus dexter, radius sinister,  digitus medius, intestinum crassum et caecum, palatum osseum, 
collum et acromion scapulae, fossa olecrani, tuberculum calcanei, suturae cranii, membrana 
interossea antebrachii,  musculi dorsi, numerus musculorum colli, sub fissura transversa cerebri, 
fascia brachii, ostium pharyngeum tubae auditivae, colon sigmoideum, ostium venae cavae, lobus 
sinister glandulae thyreoideae, ramus dexter venae portae, nucleus ruber, truncus nervi accessorii, 
ganglia trunci sympathici, bulbus oculi,  septum nasi, ligamentum latum uteri, diameter obliqua, 
arteria palatina parva, crista scapulae et septi nasi, adulti sani. 
Post fracturam complicatam colli humeri, ruptura incompleta ligamenti carpi radiati, malleolus cum 
fractura aperta, propter cancrum ventriculi, icterus neonatorum, sine ruptura ligamenti interossei, 
cum diabeta mellito, signum morbi chronici coli apud adultos, ante haemorrhagiam in cerebrum, cum 
fractura radii et ulnae, anomalia anguli costae.  
 
Pravá ramenní kost, levá vřetenní kost, prostředník, tlusté a slepé střevo, kostěné patro, krček a 
výběžek lopatky, jamka výběžku kosti loketní, hrbolek kosti patní, švy lebky, mezikostní blána 
předloktí, svaly zad, počet svalů krku, pod příčnou štěrbinou mozku, povázka paže, hltanové ústí 
sluchové trubice, esovitá klička tlustého střeva,  ústí duté žíly, levý lalok štítné žlázy, pravá větev 
vrátnicové žíly, červené jádro, kmen přídatného nervu, uzliny kmene sympatiku, oční bulva, nosní 
přepážka, široký vaz dělohy, šikmý průměr, malá patrová žíla, hřeben lopatky s nosní přepážky, 
zdraví dospělí. 
Po komplikované zlomenině krčku stehenní kosti, neúplná prasklina paprskovitého vazu zápěstí, 
kotník s otevřenou zlomeninou, kvůli rakovině žaludku, žloutenka novorozenců, bez prasknutí 
mezikostního vazu, s cukrovkou, znak chronické nemoci tlustého střeva u dospělých, před 
krvácením do mozku, se zlomeninou kosti vřetenní a loketní, odchylka úhlu žebra. 
 

2. Utvořte nominativy k daným genitivům 

Příklad: palpebrae – palpebra, femininum, vzor vena 

Palpebrae – palpebra = vena 
Vesicae – vesica = vena 
Organi – organum = septum 
Ligamenti – ligamentum = septum 
Bulbi – bulbus = nervus 
Diabetae – diabetes = vzor 
Periodi – periodus = nervus 
Rami – ramus = nervus 
Ascitae – ascites = diabetes 
Rhaphes – rhaphe = vzor 
Coli – colon = vzor 
Colli – collum = septum 
Cancri – cancer = nervus 
Systoles – systole = rhaphe 
Viri – virus = nervus! Neutrum, 4.p. virus, pl vira 
Cavi – cavum = septum 
Oesophagi – oesophagus = nervus 
Pericardii – pericardium = septum 
Recti – rectum = septum 
Tali – talus = nervus 



Tarsi -tarsus = nervus 
Veli – velum = septum 
 
 

3. : Doplňte latinská a řecká synonyma k daným termínům: 

Tlusté střevo – intestinum crassum / colon 
Mozek – cerebrum/encephalon 
Šev – sutura/rhaphe 
Oko – oculus/ophthalmos 
Orgán – organum/organon 
 

4. Vytvořte množné číslo: 

fractura digiti – fracturae digitorum 
morbus congenitus et contagiosus – morbi congeniti et contagiosi 
methodus nova – methodi novae 
ruptura ligamenti lati – rupturae ligamentorum latorum  
in musculo profundo -in musculis profundis 
in systole acuta – in systolis acutis 
post therapiam bonam post therapias bonas 
truncus nervi vagi – trunci nervorum vagorum  

 

5. Doplňte správné koncovky:  

fractura antebrachi_i__ complicat_a__; icterus neonat_i/orum__; morbus chronic_us__ pylor_i__; 

ruptura ven_ae__ cerebr__i_ acut__a___; periculum diabet_ae__mellit__i_ apud aegrot__um___; 

ruptura medull_ae__ oblongat__ae_; suturae crani_i__; morbus chronic__us__ovari__i___ 

 

Všechna neutra mají stejný 1.=4. pád (sg + pl) 

Adjektiva jen podle latinských vzorů  

Adj. 1.+2. dekl jako vena, nervus, septum 

Longus=nervus 

Longa= vena 

Longum= septum  

Vena longa, nervus longus, septum longum 

! antagonista =M-  longus 

Periodus =F – periodus longa 

Diabetes =M - diabetes mellitus 

Skloňování slova VIRUS = N 

1 Virus   vir -a 

2 Vir- i   vir- orum 



4 Virus   vir -a 

6 Vir-o   vir – is 

Skloňování slova cancer 

1 cancer   cancr -i 

2 cancr – i   cancr-orum 

4 cancr-um   cancr - os 

6 cancr – o   cancr - is 

 

! periodus, i, F – perioda, období, např. periodus longa 

! diameter, tri, F – průměr, např. diameter obliqua 

! colon, coli,N – tlusté střevo 

! collum, colli, N – krček 

POZOR: 

Pericardi -um 

Pericardi - i 

 

 

 


